



扬帆共启新航途

记者手记

■新华社记者 韩梁 孙浩

4月,东南亚繁花满树,青翠满目。中央周边工作会议成功召开后不久,习近平主席2025年首次出访踏上这片生机盎然的土地,书写大国外交浓墨重彩的一笔。

五天三国,数十场活动,成果丰硕。那些盛情的场面、真挚的话语、灿烂的笑容,汇聚成亲诚惠容的悠扬旋律,奏响构建周边命运共同体的动人乐章。

周边,中国的安身立命之所,发展繁荣之基。中国,周边国家的机遇所在,发展振兴路上的同行伙伴。

2013年秋,周边外交工作座谈会上,习近平总书记提出亲诚惠容的周边外交理念,引领中国同周边国家友好合作开辟新境界。2025年春,中央周边工作会议在京举行,习近平总书记强调,要聚焦构建周边命运共同体,努力开创周边工作新局面。

“像走亲戚一样常来常往”,是习近平主席谈到同周边国家关系时常说的一句话。倏忽十二载,一次次跨越山海,一次次交流对话,中国理念深入人心,中国同周边国家命运共同体建设硕果累累,中国特色大国外交阔步前行。

当前,世界百年变局加速演进,亚洲正站在实现整体振兴新起点上。面对新的机遇与挑战,中国与周边国家如何建设共同家园,携手迈向现代化?亚洲区域合作如何持续深化,更好造福人民?

构建周边命运共同体——这是植根五千多年文明的深邃思考,是应对变乱交织国际局势的战略抉择,是把握时代潮流、引领发展进步的魄力担当。

高规格特殊礼遇,展现着深化友谊的真诚意愿。

“习近平同志,您好!”“又见面了!”越南首都河内,红旗猎猎。盛大的欢迎仪式,天真烂漫的孩童,汇成欢乐的海洋。习近平总书记同越共中央总书记苏林的手紧紧握在一起。越方把接待此访作为今年最重要外交议程。梁强国家主席、范明政总理分别赴机场迎送。习近平总书记所到之处,两党两国旗帜交相辉映,各界群众夹道欢迎,现场气氛真挚热烈,生动体现了“越中情谊深、同志加兄弟”。

马来西亚吉隆坡国家王宫,最高元首易卜拉欣为习近平主席举行的欢迎仪式热烈隆重。位于布特拉加亚的总理官邸,安瓦尔总理热情相迎,朝气蓬勃的青少年奏响欢快鼓乐,跳起民族舞蹈,欢迎远道而来的贵宾。安瓦尔总理不仅亲赴机场迎送,还在个人社交媒体用中国歌曲《我的好兄弟》表达对习近平主席的真挚情谊。

柬埔寨首都金边,西哈莫尼国王登基20年来首次赴机场迎接外国贵宾,首次在机场举行欢迎仪式,礼宾安排史无前例。数万名群众涌上街头,他们手持中柬两国领导人画像,挥舞两国国旗,热烈欢迎中国领导人的到来。柬埔寨人民党主席、参议院主席洪森同习近平主席会晤长谈,在临别之际偕洪玛奈首相、洪玛尼副首相、洪

玛副司令为习近平主席饯行,并亲赴机场话别。特殊的安排,高规格的接待,表达的是中国在他们心中的分量。

“未之见而亲焉,可以往矣;久而不忘焉,可以来矣”“有福同享、有难同当”“古交如真金,百炼色不回”……出访期间,习近平主席一句句饱含哲理与深情的话语,道出中国与东南亚国家之间历久弥坚的深厚情谊。

关系提质升级,见证着共同发展的热切愿望。

中越双方就持续深化全面战略合作伙伴关系、加快构建具有战略意义的中越命运共同体发表联合声明;中马领导人将两国关系定位提升至新高度,宣布构建高水平战略性和中马命运共同体;中柬两国领导人一致同意携手构建新时代全人类命运共同体。

目标的交汇、战略的对接,汇聚前行的动力。

中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,越南“两个一百年”奋斗目标,马来西亚“昌明大马”治国理念,柬埔寨“五角战略”,共同描绘美好发展前景。高质量共建“一带一路”与各国发展战略对接,绘就精谨细腻的“工笔画”。

在越南,中越两党总书记共同见证中越铁路合作机制启动仪式。在马来西亚,习近平主席同安瓦尔总理谈到将马来西亚重要港口打造成“陆海新通道”重要枢纽。在柬埔寨,习近平主席同洪玛奈首相会谈时强调,双方要大力推进高质量共建“一带一路”合作,不断充实“钻石六边”合作架构,为各自现代化建设注入新动力。

放眼东南亚,中泰铁路加速推进,中企承建的马来西亚东海岸铁路建设如火如荼,从柬埔寨第一条高速公路、越南第一条城市轻轨,到老挝第一条现代化铁路、印度尼西亚第一条高铁,共建“一带一路”合作促进基础设施建设和互联互通,助力经济腾飞,释放区域合作更大潜能;“两国双园”在中国和东南亚大地绽放一朵朵并蒂莲,为区域产业升级和现代化建设注入新动力。

从蓝色经济到绿色发展、从数字经济到人工智能,这些标注着高质量发展新高度的热词出现在习近平主席同外方领导人的会见会谈中、合作文本交换仪式上,见证着中国式现代化为共同发展繁荣带来的新机遇。

“中国将继续坚持亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴方针,深化同周边国家友好合作,让中国式现代化成果更多惠及周边,共同维护地区和平稳定,携手推进亚洲现代化进程。”习近平主席的话语温暖而坚定。

今天的亚洲,既感受着发展中国家群体性崛起的历史大潮、全球南方联合自强的时代脉动,也遭受着单边主义、保护主义逆流冲击。十字路口的历史抉择,攸关各国的前途命运,也攸关共同的未来。

“小船孤篷经不起惊涛骇浪,同舟共济方能行稳致远”“以开放包容、团结合作抵制‘脱钩断链’、‘小院高墙’和滥征关税,以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观回应弱肉强食的丛林法则,以亚洲的稳定性和确定性应对世界的不稳定和不确定”……

始终站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一

边。面向亚洲,面向世界,习近平主席掷地有声的话语穿破迷雾、展现担当,释放了中国坚定捍卫多边主义和国际贸易规则的强烈信号,为各国团结合作注入信心和勇气,为促进地区和平稳定繁荣提供明确指引。

越共中央总书记苏林表示,越方“愿同中方加强协调和配合,坚持多边主义,坚守和平共处五项原则,维护国际贸易规则”,共同为促进世界和平和人类进步作出更大贡献。

柬埔寨首相洪玛奈表示,在单边主义引发世界局势动荡、多边贸易体系受到冲击的形势下,“中国发挥了领导作用,为世界提供了宝贵的稳定性”。

“作为东盟轮值主席国和东盟—中国关系协调国,马方致力于推动东盟—中国关系实现更大发展,共同打造和平繁荣的未来。”马来西亚最高元首易卜拉欣表示,马方重视中国为应对全球和地区挑战发挥的重要作用。

习近平主席的东南亚之行,是一次成果丰硕的友谊合作之旅,也是一场意蕴深远的文明对话之旅。

这样的活动温暖人心。河内国际会议中心,习近平总书记同越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强共同会见中越人民大联欢活动代表,启动“红色研学之旅”项目,为两国青年探索友好历史、携手互学互鉴拓展新空间。

这样的举措坚实有力。金边和平大厦,习近平主席同柬埔寨首相洪玛奈会晤时提出,中方将继续向柬方提供政府奖学金,支持建立中柬青年对话交流机制,鼓励地方、媒体、智库开展更多交流,让两国人民越走越近、越走越亲。两国领导人宣布2025年为“中柬旅游年”,为中柬文明交流互鉴注入新动力。

这样的思考激荡共鸣。在为习近平主席举行的欢迎宴会上,安瓦尔总理谈到他对构建人类命运共同体等中国理念的理解和认同。

“这让我想起《论语》中的名言:‘四海之内皆兄弟’。”安瓦尔总理用中文说出这句中国成语,习近平主席领首微笑,现场响起热烈掌声。

“马来西亚与中国遵照先哲的理念,开展‘儒伊文明对话’等活动,增进相互理解,不断扩大共识,共同追求和谐繁荣等价值理念。”安瓦尔总理说,“习近平主席不仅是杰出的政治领袖,而且深谙经济发展之道,更是有着清晰愿景、了解文明价值的伟人。”

如潮掌声一次次响起,为古老文明的智慧,为互学互鉴的行动,为和而不同的胸襟,为和合共生的愿景。

从绵延数千年的亚洲历史文明中汲取养分,增进相互尊重、平等相待,推动文明对话、包容互鉴,有助于共建友好共生的家园。

以命运共同体建设为主线,聚焦睦邻友好,推动互利合作,习近平主席的东南亚之行向世界传递清晰信息:中国将继续坚持与邻为善、以邻为伴,同地区国家携手构建和平安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲家园,为推动世界和平发展和人类文明进步作出新的更大贡献。

中国和周边国家人民的友谊之舟,穿越岁月的波涛,向着构建人类命运共同体的光辉前景进发。

新华社北京4月20日电

农业农村部发布农业展望报告(2025—2034)

未来十年,我国农业“丰”景可期

新华社北京4月20日电(记者 古一平)在2024年我国粮食产量首次突破1.4万亿斤基础上,农业农村部市场预警专家委员会4月20日对外发布的《中国农业展望报告(2025—2034)》预测,伴随农业科技发展水平加速提升,未来十年我国粮食和重要农产品供给保障能力将实现量质全方位提升,农业综合效益和竞争力将显著增强。

这是记者在20日由中国农业科学院农业信息研究所主办的2025农业展望大会上获悉的。

该报告聚焦20种(类)主要农产品,总结回顾了2024年市场形势,并展望了未来十年这些农产品的生产、消费、贸易、价格等走势。

报告预计,2025年我国粮食和重要农产品保障能力将持续增强,农业高质量发展将迈上新台阶。粮食生产方面,随着大面积单产提升推进力度不断加大及农民种粮和地方抓粮积极性不断提高,全年粮食产量有望达到7.09亿吨,比上年略有增长;其中,稻谷、小麦、玉米产量有望分别比上年增长0.5%、0.9%和0.2%,大豆产量将达到2117万吨,比上年增长2.5%。

报告还显示,2025年我国农产品消费预计保持缓慢增长,健康化、多元化消费趋势更加明显。粮食消费小幅增长,禽肉、水产品消费增速有所放缓,牛羊肉、奶类消费需求有所减弱。同时,随着农产品贸易与生产协同性不断增强,在国内产量增加、消费增速放缓等条件下,大宗农产品进口量呈减少趋势。

展望未来十年,报告认为,在农业科技发展水平加速提升及高产优质抗逆的粮食新品种加快培育推广支持下,我国农业生产力将实现突破性跃升,粮食综合生产能力将稳步提高,播种面积基本稳定,粮食单产提升成为粮食增产的关键,防范化解重大风险挑战能力增强。

此外,未来十年,随着我国经济稳健发展以及居民生活水平进一步提升,蔬菜、水果、肉类、奶类以及水产品等农产品消费持续升级,高品质与特色化需求将持续攀升,农产品贸易结构持续优化,进口来源更趋多元化。



第七批中国政府援缅救灾物资送达

中国政府向缅甸提供的第七批紧急人道主义地震救援物资4月20日抵达缅甸仰光国际机场。据了解,第七批物资包括80万盒阿莫西林胶囊、12.2万瓶对乙酰氨基酚甘露醇注射液、22.5万盒头孢拉定胶囊、48万瓶布洛芬片,总重95吨。

新华社发

■新华社记者 宋晨

“鲲龙”一日同风起,扶摇直上九万里。中国大型特种飞机翻开新篇章!

4月20日,我国首次按照中国民航适航规章完全自主研制的大型水陆两栖飞机AG600“鲲龙”获得中国民航局颁发的型号合格证,标志着全球起飞重量最大的民用水上两栖飞机通过了严格测试和验证,研制取得圆满成功,获得市场“准入证”。

型号合格证不仅是一纸证书,更是我国航空人矢志报国的答卷。

AG600飞机是一种多用途的大型航空装备平台,应用场景丰富。可在平原、草原、丘陵、高原运行,满足国内各类航空森林消防场景应用。

它不仅可执行平原、丘陵以及高海拔投水灭火任务,还可适应空中指挥、人员和物资转运、通信中继等多场景任务,适应多灾种救援需求。同时,AG600飞机在应急救援领域也填补了我国长距离航空救援能力的空白。

据新华社北京4月20日电

中国大型特种飞机翻开新篇章

AG600“鲲龙”获得市场“准入证”



AG600飞机在湖北荆门开展水上科目试飞。

新华社发

“这是一首属于上合大家庭的歌”

(上接第1版)

这是一场跨越山海的多元文化盛宴。

文化节的精髓,藏在细节的碰撞中。印度尼西亚展区内,身着民族服饰的姑娘们在竹制乐器上写满中文祝福。来自也门的留学生现场展示腰间弯刀,轻声讲述古建筑的千年传说。多个展台前的“快闪”,让不同文明的肢体语言在此交锋,却又和谐相融——刚柔并济的舞步,恰似“和而不同”的东方智慧。

在“非遗体验区”,天津市非物质文化遗产代表性项目天津合真药香的馥郁,与白俄罗斯世界非物质文化遗产代表性项目草编的质朴相映成趣。中外学生现场共同制作香囊、编织手链,呈现跨越国界的生活美学。

文化的碰撞亦在舌尖绽放。蒙古国展台前,马头琴声悠扬,来自蒙古国的留学生爱玛捧出奶茶。在她看来,这碗茶里,装的是草原的辽阔和天津的热情。不远处的展台前,埃及留学生丘山现场演示中国点茶

-51℃的“中国方案”

(上接第1版)

目前,阿斯塔纳市轻轨全线主体结构已基本完工,桥梁也已贯通,眼下的“重头戏”是设备安装、轨道铺设、列车交付和测试等工作。陈云告诉记者:“轨道交通集团去年派驻第一批技术人员,赴哈编制整体工期计划、进行工程重难点分析、优化设备系统招标方案及技术方案,今年3月又派出第二批工作人员,开始进行交叉施工管理、系统综合联调组织等重要工作,抓紧编制系统综合联调专项方案。”

有了良好合作基础,去年11月底,哈萨克斯坦CTS

技艺,他说:“中埃都有千年文明,文明互鉴,美美与共,才是完美。”

这是一场民心相通的青春之约。

此次文化节特别设置了“上合风情园”展区,来自俄罗斯、白俄罗斯、巴基斯坦等10余个上合组织国家的100余名留学生,在此共同展示本国风土人情,通过自己动手做工艺品、各国传统节日体验、上合知识竞答等活动,促进上合组织国家青年的文化交流与心灵相通。

园区舞台上,一曲《梨园颂》唱出了中国戏曲的千年韵味,展现了中华文化的深厚底蕴。26岁的巴基斯坦青年迈赫兰站在台下,跟着节奏轻轻吟唱。这位已经在中国生活了4年的留学生,现在是一位跨境电商从业者,“在我们的平台上,卖得最好的就是印有中国名胜古迹和自然风光的帆布包,它让更多外国人了解了中国的风土人情。”迈赫兰说,“今年秋天中国将在天津主办上合组织峰会,我十分期待有更多青年人因此爱上中国、爱上天津。”

舞台上,动感音乐响起,来自俄罗斯的两名年轻姑娘唱起了节奏欢快的歌。她们的快乐感染着园区的每一个人。很快,身着不同民族服饰的留学生都加入其中,大家

开心地边唱边跳。这一幕,让年过半百的俄罗斯外教伊琳娜感动万分。“中文让大家从世界各地相聚于此,而此刻,早已没有了国界之分,我们更像是心意相通的一家人。这是一首属于上合大家庭的歌。”伊琳娜说。

春花烂漫,春意正浓。

开幕式上,“津派文化国际传播基地”“天津市来华留学生综合服务中心”“大学生就业实习实践基地”相继揭牌,以推动文化赋能城市高质量发展、打造“留学天津”品牌、助力中国技术与方案加速迈向国际市场,为中外青年学子提供广阔的文明交流互鉴平台。

“青年是文明对话最活跃的基因。”天津外国语大学党委书记周红蕾表示,在未来的一个月里,学校将通过对外学子讲上合故事、“上合非遗对话”多语种、“家门口的上合”文化体验站等系列活动,发挥外院多语种特色优势和国际化办学特色,更好地助力天津人民了解上合、服务峰会。

海河之畔,这场以青春之名缔结的“上合之约”,不仅让多国文明在此刻交汇,更让世界看见:当不同文化的火花被青年用友谊与梦想点燃,人类文明的星河必将更加璀璨。

机肩负着所有人的安全重任,不能有丝毫马虎。”

“为了让天津的先进技术和经验广泛运用到更多国家,轨道交通集团近年来积极主动走出天津,走出国门,目前已承揽太原、嘉兴、东莞等国内城市以及哈萨克斯坦阿斯塔纳、巴西圣保罗等国际城市的轨道交通咨询服务,为‘走出去’打下良好基础。”轨道交通集团副总经理马运康说。

“轨道交通集团将毫无保留地输出天津轨道交通建设运营技术成果及经验,发挥全业务覆盖、全产业链融合、全生命周期服务的一体化优势,紧密对接项目建设工期要求和运营管理需求。”吴秉军表示,以此次合作为新起点,轨道交通集团将持续向海外输出天津智慧和天津方案,深化与上合组织国家和“一带一路”共建国家的战略对接,推动更多高标准、可持续、惠民生的轨道交通项目落地。

重庆首发图定中亚班列

新华社重庆4月20日电(记者 李晓婷)20日上午,一列满载“重庆造”聚酯切片的中亚班列,从重庆团结村中心站缓缓驶出,这是重庆首次发行图定中亚班列,此后将以每月2列的固定频次实现常态化开行。

据了解,此次开行的图定中亚班列经霍尔果斯口岸出境,跨越哈萨克斯坦,预计12天左右抵达乌兹别克斯坦首都塔什干,全程约4700公里,将有效保障西部与中亚地区的贸易往来。

中国铁路成都局集团有限公司货运部高级工程师徐美琼介绍,图定班列即以“固定时间、固定线路、固定班期”组织运行,相较以往“货等车”的零散发运,具有“优先级通关、运输零延误、综合成本优”三大优势,为西部外贸企业提供更加优质的跨境运输保障。

此趟班列承运55车货物,货值超1400万元,均来自重庆万凯新材料